

УДК 347.471

## ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ: СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ И ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Николаева Н.А., студент гр. ЮФ-12-22, III курс

Научный руководитель: Федорова Е.Л., асс.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Чувашский государственный университет имени И. Н.  
Ульянова»

г. Чебоксары

Поддержание гражданского мира и согласия в стране, укрепление законности, искоренение коррупции, защита граждан и всех форм собственности от противоправных посягательств, развитие механизмов взаимодействия государства и гражданского общества являются одним из национальных интересов Российской Федерации, закрепленным в Стратегии национальной безопасности, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400. Коррупция является глобальной проблемой, угрожающей устойчивому развитию государства, стабильности и подрывающая доверие граждан к органам государственной власти, должностным лицам и прозрачности общественных отношений.

Единственного определения коррупции не существует, поскольку социологи, юристы, политологи и ученые рассматривают это социально-правовое явление с различных сторон. На основе этих разрозненных представлений в нормах российского и международного права были закреплены наиболее общие и широко используемые понятия. Так, определение коррупции в Справочном документе Организации Объединенных Наций о международной борьбе с коррупцией является следующим: «Коррупция — это злоупотребление государственной властью для получения выгоды в личных целях».

Г. Н. Борзенков отмечает, что коррупция есть разложение управляемого аппарата, А. П. Кабанов делает акцент на корыстном использовании должностным лицом органов государственной власти и управления своего служебного положения для личного обогащения. Дефиниции указывают на основные признаки коррупции: субъектом коррупционных деяний могут быть публичные должностные лица, с помощью своего должностного или иного служебного положения вопреки законным интересам общества и государства получающие неправомерные выгоды. При

этом предметом коррупции являются как выгоды имущественного, так и неимущественного характера для себя либо другого физического или юридического лица. Нарушение установленных законом основ антикоррупционной политики, правовых основ государства и прав и законных интересов граждан, организаций. В российском законодательстве под коррупцией понимается злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение перечисленных деяний от имени или в интересах юридического лица.

Социальные и экономические последствия коррупции представляют собой разлагающее влияние на все сферы жизни общества. В сфере экономики коррупция порождает ряд негативных последствий, в частности, совершение коррупционных преступлений влечет нарушение принципов рыночной конкуренции, что создает неравные условия для участников рынка, где преимущество получают не те, кто обладает более высокими конкурентными качествами, а те, кто имеет доступ к коррупционным схемам. В итоге эффективность экономической деятельности снижается, подрываются основы свободной конкуренции. Коррупция оказывает негативное влияние на процессы распределения бюджетных средств, особенно при осуществлении государственных закупок и выдаче кредитов. Это препятствует эффективной реализации государственных программ и проектов, что в свою очередь снижает качество предоставляемых услуг и увеличивает расходы на их осуществление. На социальном уровне коррупция формирует «двойной стандарт» морали, где ценности и нормы теряют свою значимость. Деньги становятся мерилом всего, определяют социальный статус человека, независимо от способов их приобретения. Это приводит к девальвации общественных регуляторов поведения, таких как нормы морали, право и религия. В результате общество погружается в атмосферу беззакония и цинизма, что вызывает социальную напряженность и обнищание значительной части населения. Коррупция способствует несправедливому перераспределению благ в пользу узких групп, усиливая имущественное неравенство. Это подрывает социальную справедливость и стабильность, создавая условия для социальных конфликтов и протестов. Граждане теряют веру в справедливость и правопорядок, что может привести к росту преступности и социальной нестабильности. В политике же она смещает приоритеты политики с общенациональных интересов на обеспечение властовования олигархических кланов и группировок. Коррумпированные

субъекты подрывают национальную безопасность и суверенитет. Это снижает доверие общества к власти, вызывая разочарование в ценностях, привитых государством.

Для борьбы с проявлениями коррупции должны использоваться не только силы и средства самого государства в лице правоохранительных органов, но и работа самой активной части граждан, движущей силы развития государства – гражданского общества. Это отмечается и Национальной стратегией противодействия коррупции, выделяющей обеспечение участия институтов гражданского общества в противодействии коррупции основным направлением антикоррупционной политики.

Инструменты и механизмы гражданского общества в борьбе с коррупцией довольно обширны и разнообразны. Прежде всего, они включают в себя общественный контроль за деятельностью государственных органов. Субъектами общественного мониторинга являются Общественная палата Российской Федерации, общественные палаты субъектов Российской Федерации, общественные палаты (советы) муниципальных образований, общественные наблюдательные комиссии, общественные инспекции, общественные объединения и иные негосударственные некоммерческие организации. Осуществляя общественную экспертизу законопроектов, Общественная палата отражает интересы общества, исключая лоббирование законопроектов, не отвечающих требованиям антикоррупционной политики. Так, в 2017 году Общественная палата в рамках «нулевого чтения» активно участвовала в разработке антикоррупционного законопроекта № 232807-7 «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации в целях усиления ответственности за коррупцию», высказывая предложения по совершенствованию указанной инициативы. Кроме того, Федеральный закон от 17.07.2009 г. № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» предусматривает, что институты гражданского общества и граждан Российской Федерации могут за счет собственных средств проводить независимую антикоррупционную экспертизу нормативных правовых актов.

Особое значение с развитием информационных технологий приобрели антикоррупционные онлайн-ресурсы, позволяющие гражданам сообщить о фактах проявления коррупции. К ним относятся сервис «Прием обращений граждан и организаций» аппаратно-программного комплекса «Официальный интернет-сайт МВД России», электронный сервис «Обращения граждан» на сайте Социального фонда России, сервис Управления Президента по работе с обращениями граждан и организаций, сервис «Нет коррупции!» на официальном сайте Администрации Санкт-Петербурга и многие другие. В совокупности ресурсы, созданные государственными органами, органами

государственной власти в субъектах и органами местного самоуправления в информационно-телекоммуникационной среде «Интернет» позволяют гражданам и организациям оперативно сообщить о фактах нарушения законодательства, а компетентным органам – своевременно отреагировать и принять определенные меры для пресечения и предупреждения правонарушений и преступлений. С целью выявления коррупции функционирует аналитическая платформа «Противодействие коррупции»: используя данные из открытых источников, она осуществляет проверку государственных и муниципальных служащих на участие в юридических лицах и индивидуальных предпринимателях, обнаруживает конфликт интересов.

Важнейшим институтом гражданского общества являются антикоррупционные общественные организации. В современной России наиболее известные из них - Межрегиональная общественная организация содействия реализации программ в области противодействия и борьбы с коррупцией «Национальный комитет общественного контроля», Центр журналистских расследований при МОО «Национальный комитет общественного контроля», Межрегиональная общественная организация «Центр противодействия коррупции в органах государственной власти». Роль данных объединений заключается в том, что они позволяют представителям гражданского общества оценить состояние коррупции в органах власти и выработать комплекс мер по борьбе с ней.

Так, 1 марта 2025 года на интернет-портале был инициирован сбор подписей под обращением с требованием провести проверку в отношении Василия Голубева на основании сведений, указывающих на существование в Ростовской области разветвлённой системы коррупционных связей. Инициатором расследования стала общественно-политическая газета «Южный Федеральный», обратившаяся к Председателю Следственного комитета и Генеральному прокурору Российской Федерации.

Факторы, влияющие на эффективность гражданского общества в противодействии коррупции, многообразны и взаимосвязаны. Во-первых, ключевую роль играет правовая база: наличие антикоррупционного законодательства, представляющее возможность общественного контроля и определяющее правовой статус общественных организаций, осуществляющих антикоррупционный контроль, создает основу для безопасной и продуктивной деятельности. Во-вторых, поддержка со стороны государства является важным условием: гражданское общество нуждается в сотрудничестве, непрерывном диалоге с представителями государства. Третий фактор — уровень доверия

населения к гражданским инициативам: чем выше доверие, тем активнее граждане участвуют в мониторинге и сообщают о коррупции.

Перспективами дальнейшего усиления роли гражданского общества являются улучшение доступа к информации о коррупции и способах её противодействия, повышение прозрачности и открытости в деятельности государства, что позволит гражданам быть осведомленными в сфере коррупции и противодействия ей. Важно распространять эту информацию через различные каналы, включая средства массовой информации, образовательные учреждения и местные сообщества. Проведение профилактических мероприятий способствует предупреждению правонарушений и преступлений, повышению уровня сознательности и активности граждан и развитию гражданского общества. Необходимо также постепенное развитие цифровых платформ для облегчения общения и сотрудничества между гражданами и органами, осуществляющими антикоррупционную политику, в том числе с использованием технологий искусственного интеллекта для выявления фактов коррупции.

### **Список литературы:**

1. Борзенков, Г.Н. Уголовно-правовые проблемы охраны имущества граждан от корыстных посягательств : автореферат дис. ... доктора юридических наук : 12.00.08 / МГУ им. М. В. Ломоносова. - Москва, 1991. - 51 с.
2. Иванова, А. А. Коррупция и система противодействия : учебное пособие / А. А. Иванова ; под ред. д. ю. н., проф. Г. Н. Горшенкова. – Нижний Новгород : Печатная Мастерская «Радонеж», 2022 – 108 с.
3. Кабанов, П.А. Коррупция и взяточничество в России: исторические, криминологические и уголовно-правовые аспекты / П. А. Кабанов. - Нижнекамск : Изд.-полигр. центр "Гузель", 1995. - 172 с. : ил.; 20 см.
4. Развитие антикоррупционного законодательства и компР17 лаенса в новых условиях [Текст]: докл. к XXIV Ясинской (Апрельской) междунар. науч. конф. по проблемам развития экономики и общества, Москва, 2023 г. / Е. А. Артеменко, Р. О. Долотов, Э. А. Иванов и др. ; под науч. ред. Д. В. Крыловой ; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». — М. : Изд. дом Высшей школы экономики, 2023. — 58 с. — ISBN 978-5-7598-2781-8 (в обл.).

